

Против неограниченной свободы (6,12-20)

- Некая группа в Церкви, очевидно, считала проституцию чем-то совершенно нормальным, при этом, прикрывались замечательным богословским положением. Один из лозунгов гласил: «Мне всё позволено!».
- Возможно, при этом ссылались на самого ап. Павла, т.к. он много рассуждал о свободе христианина.
- Однако, как и возмущавшиеся Павлом иудеи, которые называли его беззаконником за его проповедь свободы от закона, так и эта группа не поняли его в принципе. Свобода для Павла вовсе не означает произвола, несдержанности.

- В послании к Галатам, с одной стороны (5,1), Павел говорил: стойте в свободе, не подвергайтесь игу рабства, но там же (5,13) - "только бы свобода не была поводом для плоти".
- 2 антитезы противопоставляет Павел этому лозунгу.
- 1. "Но не всё полезно" - не всё способствует совершенствованию человека.
- 2. "Но ничто не должно обладать мною" - мнимая свобода часто оборачивается рабством, погружение в инстинкты может вести к глубокой несвободе.

- В 13 стихе Павел цитирует ещё один лозунг либертинистов: всё позволено, потому что "пища для чрева, и чрево для пищи, но Бог уничтожит и то, и другое" - о чем рассуждать?
- Пища и питье - естественные процессы, касающиеся всего лишь преходящего в человеке, так что это всё нравственно нейтрально. Но это не совсем так. На примере пищи и питья они говорили не столько о пище, эта поговорка характеризовала вообще поведение, в т.ч. и половое - половым инстинктам также можно предаваться, как и потребностям в пище и питии.
- Павел сознательно протипоставляет очень богословски насыщенное слово "тело" легкомысленному слову "чрево" - "Тело же не для блуда, но для Господа, и Господь для тела. Бог воскресил Господа, воскресит и нас силою Своею".

- Тело - не простоместилище духа, которое преходит. Тело у Павла, как правило, личность, целое человека. Именно телом человек вступает в контакт с другими людьми самими разнообразными способами (в т.ч. и через речь).
- Именно об этом теле, объективно вступающим в связь с другими, говорит апостол, что оно принадлежит Господу.
- В результате крещения христианин стоит в тесной личной связи со Христом, подразумевается целый человек в его телесности. Из связи с Господом не может быть исключена никакая сфера человеческой жизни. Если в Коринфе считали, что половая жизнь касается лишь внешней части человека, то Павел говорит о воскресении - чрево (как символ физиологического) погибнет, но тело останется.

- Человек не обладает собственно телом. «Тело» для грека звучит «цело», нечто целое. Но человек - не целое, он разлагается и из целого предмета становится кучей гнили. Задача человека - восстановить эту целостность, т.е. задача человека - σωτηρία - целение (спасение - слав.) через целителя - Σωτηρ (Спасителя).
- Здесь представление о человеке как исключительно греховном существе, у которого нет и настоящего тела, а одно разлагающееся чрево, которое уходит из ничто в ничто; сущность всего сотворенного - ничто, ибо сделано из ничего, "что" может быть только в Боге, а когда происходит уклонение от воли Божией, от Его замысла (αμαρτία - попадание вне цели, в никуда, потому что цель - в Боге), в этом "ничто" - полное разложение, там нет никакого тела.

- Павел мыслит человека в терминах сотериологии, в терминах спасения и говорит, что человек должен быть телом, а не чревом, и это тело - для Господа, и Господь воскрес для нашего тела. Человек как тело обладает личностью, и уже в ВЗ сказано, что в совокуплении людей тела объединяются в единое тело, пусть это будет даже как тень в блюде, но даже там есть какое-то соединение воедино.
- В любом случае, тело должно принадлежать Господу, а не блуднице. Под "телом" здесь Павел понимает, конечно, человека в его целостности, неделимости.

- В Коринфе говорили, что всякий грех, который делает человек - вне тела, т.е. касается его извне, но не входит внутрь его. Павел приводит в 18 стихе этот лозунг коринфян: "всякий грех, какой делает человек, есть вне тела"; коринфяне утверждали, что половая связь касается лишь внешней стороны человека, а не самого человека.
- Но в действительности, пишет Павел, это затрагивает человеческие глубины: "блудник грешит против собственного тела", половая связь затрагивает внутреннюю духовную суть человека

- В стихах 19 и 20 (6 глава) апостол ещё раз напоминает принципиальные истины веры: не только Церковь есть храм Божий, но и каждый христианин есть храм Божий
- Мое тело - это храм Святого Духа, место Его постоянного присутствия, и, следовательно, христианин (а человек только во Христе - тело, только во Христе человек не разлагается) призван свидетельствовать Божие присутствие в нем всем своим существованием.
- Никакая область жизни не исключается из принадлежности Христу, Который даровал Себя людям до самой смерти.

- "Вы куплены" - Павел опять говорит об искуплении, покупке - за этим представлением стоит воспоминание и об освобождении из египетского рабства, и обычное светское значение об искуплении из рабства, и литургическое значение, идущее от Йом Киппур.
- Иисус, жертвуя Своей жизнью, преодолел силы смерти, которые угрожают, ограничивают жизнь людей. "Отдать себя Христу" означает для нас отдать себя свободе.

- Важнейшим критерием нравственной оценки человеческих действий для Павла служит вопрос, насколько эти действия полезны ("не всё полезно"). "Пользу" надо понимать не в современном утилитарном смысле.
- Для Павла быть полезным означает служить совершенствованию. Свобода может быть понята неверно.
- Павел говорит о свободе от закона, но свобода от закона не означает произвола, эта свобода может вести к новому рабству, к новому принуждению, к новой зависимости, и разнузданная половая жизнь может вести к несвободе.

- Поэтому Павел предостерегает против поверхностного взгляда на половую сферу, который ограничивает себя эгоистическим удовлетворением сиюминутных потребностей.
- Для Павла половая жизнь имеет целью личную встречу, личное общение - это библейская традиция.
- Павел оценивает этот вопрос исходя из Быт. 2,24: двое будут одна плоть (т.е. один человек).
- Идеал полового общения - это когда один человек полностью отдает себя другому, открывает себя в глубине своей личности, и в этом смысле сфера полового влечения - это дар благоволения Творца. Цель - это глубокое, угодное Богу общение двух людей.

- Поэтому Павел отклоняет половую несдержанность не из позиции вражды к телу, но именно из высокой оценки телесности, потому что наше тело - храм Божий.
- Павел напоминает коринфянам, что они во всем своем существовании принадлежат Господу, благодаря крещению мы тесно связаны с Ним, и из этого единения не исключена никакая жизненная сфера.
- Христианином человек становится не в каком-то особом религиозном пространстве, но во всей жизни. В этом смысле вопрос "ты часто ходишь в церковь?", как критерий христианской жизни, не совсем корректен. Т.е. стать христианином - это не только пойти в церковь, ведь Церковь - это мы, и мы не можем выйти из Церкви. Поэтому внецерковное использование другого человека (скажем, в половой сфере) несовместимо с христианской жизнью.